

清華大學學士後醫學系首屆白袍典禮

清華醫學元年邁向臨床的重要里程碑

生命科學暨醫學院學士後醫學系

國立清華大學於 2024 年 3 月 30 日舉辦學士後醫學系首屆白袍典禮，象徵首屆 21 位醫學生完成校內 2 年基礎醫學課程，正式邁入臨床實習階段，開啟實踐「仁心、卓越、跨域」理念的醫者之路。典禮於清華名人堂隆重舉行，現場氣氛莊嚴而感動。校長高為元、生命科學暨醫學院院長高瑞和、學士後醫學系主任周宏學，以及多位師長與家長出席，共同見證這場清華醫學教育的重要時刻。

典禮開場由校長高為元致詞，他表示，清華醫學系自 2022 年成立以來，肩負著「行善濟世、厚德載物」的教育使命，結合清華在人工智能（AI）、大數據分析與雲端運算等領域的科研實力，致力於培育能運用科技創新改善醫療服務、具備人文關懷的跨域醫者。白袍不僅象徵醫學生即將投入臨床學習，更代表承擔守護生命的神聖責任。首屆學生進入臨床見習的里程碑，標誌清華醫學教育正式邁向成熟階段。

高瑞和院長在致詞中表示，白袍典禮是醫學生從校園邁向臨床的重要儀式，更是醫者精神的起點。清華首屆醫學生多元的學科背

景，使他們能以跨域視野面對未來醫療挑戰。他勉勵學生們將「科技與人文並重」的清華精神帶入臨床現場，運用創新科技與仁心關懷，成為能兼顧專業與人性的醫者。

學士後醫學系主任周宏學致詞時指出，本系課程以問題導向學習（Problem-Based Learning, PBL）為核心，融合臨床思維與科技應用，學生們歷經 2 年嚴謹的學術與實作訓練，已具備扎实的基礎醫學知識與臨床初步能力。此次授袍典禮不僅象徵學習階段的轉換，更是醫學生向社會與患者立下的承諾。他期勉學生懷抱仁心，堅守醫德，在即將展開的臨床學習中展現專業精神，實踐醫者使命。

典禮現場活潑隆重，學生們依序上台，由導師為其披上象徵醫者榮耀與責任的白袍，並由師長及家長共同見證這一刻。全體學生由代表領誓，宣讀依據《日內瓦宣言》(Declaration of Geneva) 精神修訂的醫學生誓詞，誓言聲迴盪全場，展現出清華醫學生對醫學使命的熱忱與信念。

此次進入臨床實習的 21 名學生，將分別前往林口長庚醫院與台北國泰醫院兩大醫學中心，進行第三、四學年的臨床實習。這 2 所醫學中心皆為清華的重要教學醫院合作夥伴，雙方攜手整合臨床專業與科技創新，致力於培育兼具臨床判斷力與科技思維的新世代醫師。

自 2022 年成立以來，清華學士後醫學系積極建構完整的醫學教育體系。系上聘任基礎與臨床領域師資逾百人，設立了解剖教學研究中心、臨床技能教室及多功能 PBL 教室，打造完善的學習環境。課程除結合資訊科學與人工智能應用外，也重視人文關懷與公共衛生教育，安排學生至新竹與苗栗地區醫院參與「社區與偏鄉醫療實務」課程，讓學生實際體驗偏鄉醫療現況，培養服務弱勢的同理心與責任感。

典禮最後，全體師生與貴賓共同合影，紀錄下這歷史性的一刻。從 2019 年籌設、2022 年揭牌成立，到 2024 年迎來首屆白袍典禮，國立清華大學學士後醫學系在短短數年間完成從創系到臨床的關鍵進程。這場典禮不僅見證了清華醫學教育的扎根與成長，更象徵清華以理工見長的學術傳統正式延伸至醫學領域，為台灣培育兼具專業素養與人文精神的新一代醫師，開啟清華醫學教育的新篇章。



2024年3月30日，本校醫學系舉辦第一屆醫學系白袍典禮。前排中央席位左起學士後醫學系周宏學系主任、本校簡禎富副校長、本校高為元校長、生命科學暨醫學院高瑞和院長。



2024年3月30日，本校醫學系學生於白袍典禮上宣讀醫學生誓詞。



本校學士後醫學系學生須完成校內 2 年的醫學課程，方能進入臨床實習階段。
圖為 2024 年（112 學年度）第 2 學期，由周宏學系主任（前排右三）講授之
「女性生殖系統」課程師生合影。